

Posamezna številka 1 Din mesečno, če se sprejema list v upravi, naročnina 4 Din, na dom in po pošti dostavljen list 5 Din. - Celoletna naročnina je 50 Din, polletna 25 Din, četrtletna 13 Din. Cene inšertom po dogovoru

PONEDELJSKI

## SLOVENEK

Uredništvo: Kopitarjeva ul. št. 6/III. Telefon št. 2050 in 2996. — List izhaja vsak ponedeljek

Uprava: Kopitarjeva ulica št. 6 Poštni ček. račun. Ljubljana 15.179. Telefon št. 2992

## 30. majnik 1917 — 30. majnik 1937

Veličastna dvajsetletnica dejanja, s katerim je slovenski narod zlomil stoletno suženjstvo

## Dr. Korošec o majski deklaraciji

Bratje in sestre! Preko vse slovenske zemlje so zagoreli snoči kresovi. Kadar pa naš narod kresove zažiga, daje duška svojemu notranjemu ognju, ki v njem plamti. Zagoreli so kresovi ob praznovanju 20 letnice onega dogodka, ki je dal v Avstriji signal za odkriti boj za politično samostojnost našega naroda in s katerega so izhajali potem vsi dogodki.

Kakor prešine včasih nenadoma blisk temo, tako se dogodi kdaj v zgodovini naroda, da mu postane rezultat dolgotrajnega razvoja in boja nenadoma jasen. Nam je postalo jasno, da smo stopili v odločilno fazo borbe za narodno osvobodjenje, ko so bili Nemci leta 1916 na vrhuncu svoje moči in so začeli javno razpravljati najmerodajnejši činitelji o svojih povojnih protislovanskih načrtih, ki so bili znani pod imenom »Belange« (zahteve).

Večina vas pozna zgodovino majniške deklaracije. Saj ste doživeli sami oni veliki narodni plebiscit, ko je šla ideja majniške deklaracije kot zvok fanfar preko vse naše zemlje. Bili ste priča onega silnega gibanja, ki je zajelo vso slovensko zemljo, prav tako pa tudi ostale jugoslovanske zemlje: Hrvaško in Slavonijo, Dalmacijo, Bosno in Hercegovino in Vojvodino.

Mnogo vas se spominja onih nešteti narodnih taborov, ki so se prirejali po vsej Sloveniji. Zlasti veličastna je bila manifestacija v Ljubljani ob priliki, ko so izročile slovenske žene nad 200.000 podpisov za deklaracijo v moje roke. Izbrisalo pa se tudi še ni iz spomina ono strupeno bruhanje sovraštva naših narodnih sovražnikov, ki se je pojavilo proti našemu gibanju, z vsemi persekucijami in preganjanjem, ki je sledilo.

Zato mislim, da bi mi ne bilo treba govoriti o zgodovini deklaracije, njenem postanku in njenem razvoju.

Smatram pa za svojo dolžnost, da ob tej priliki in s tega mesta izrečem v imenu nas vseh, v imenu vsega slovenskega naroda, najglobljo zahvalo onim borcem, ki so največ pripomogli, da je šla ideja majniške deklaracije v kri in meso našega naroda, da je postala njegova last.

Mislim tu pred vsem na našega sivolasega nadpastirja dr. Antona Bonaventuro Jegliča.

Ta edinstveni mož je z njemu lastno dalnovidnostjo prvi spoznal, da bo mogoče doseči uspeh le, ako bodo prizadevanja parlamentarne delegacije imela trdno oporo v domovini. Zato se je obrnil meseca avgusta leta 1917 na vse politične stranke s pozivom, da bi s primerno izjavo iz domovine podprli boj svojih poslancev za narodne pravice. To izjavo, ki je dobila pozneje naziv ljubljanska deklaracija, je prvi podpisal knezoškof sam. Da je ideja majniške deklaracije našla tako močan odmev v zadnji gorski vasi, da je ves narod brez cepanja stopil pod deklaracijsko zastavo, to veliko delo je bilo v prvi vrsti zasluga našega sivolasega nadpastirja. Slovensko ljudstvo se je ravno radi tega skofovega koraka zavedlo usodne važnosti teh zgodovinskih časov.

Da pa se je širila deklaracijska misel z veliko silo po jugu, gre pred vsem zasluga nadškofu dr. Bauerju in škofu dr. Mahničju. V Bosni in Hercegovini pa so populalizirali deklaracijo zlasti frančiškani.

Za večne čase pa je zvezano z majniško deklaracijo ime nepozabnega dr. Janeza Ev. Kreka.

Ni potrebno in ni časa, da bi razgrinjali pred vami sliko dr. Kreka, tega izrednega človeka, ki je predstavljal utelešenje jugoslovanske misli. Ni potrebno, da bi vam s tega mesta risal sliko tega najgovornejšega in najbolj prežetega tolmača jugoslovanske ideologije. On je bil, ki je najgloblje doumel zgodovinsko usodnost balkanske in svetovne vojne za osvobodjenje vseh Jugoslovancev.

Ko so bili l. 1916 Nemci na vrhuncu svoje moči in snovali svoje protislovanske načrte, takrat, ko je bil pogled v bodočnost črn in obupen skoraj da ne breznaden. Takrat dr. Krek ni klonil. Z njim in z nekaterimi prijatelji smo začeli misliti na protipoteze. Zlasti pa je stopil v stik in gojil dr. Krek zveze z bratskim češkim narodom, s katerim smo se pozneje, ko se je zopet otvoril parlament na Dunaju, borili skupaj ramo ob ramo. Tako se je rodila deklaracija in tako je začela nastajati skupna fronta slovanskih narodov v Avstriji!

Razumljivo je, kako strašno je pretresla dne 9. oktobra leta 1917 Slovence žalostna vest, da je prejšnji večer umrl dr. Krek. Njegova smrt je odjeknila katastrofalno. Ali človek obrača, Bog obrne. Sam njegov pogreb je postal največja manifestacija jugoslovanske misli. Od njegove smrti sem so šle po vsem jugu besede, ki so bile spregovorjene ob njegovem od-



prtem grobu: levate capita, appropinquat enim redemptio vestra. Dvignite glave, kajti približuje se vaše odrešenje.

Odkritje spominske plošče 18. marca 1918 v št. Janžu na Dolenjskem, kjer je veliki Krek izdihnil svojo dušo, je bilo zopet povod veličastne manifestacije za svobodo vseh Slovanov.

Ko se spominjamo teh velikih borcev za naše osvobodjenje, se v globokem spoštovanju in hvalečnosti spominjamo tudi vseh brezštevilnih znanih in nezanih junakov-borcev, ki so doprinesli žrtve za našo svobodo. Ob tej priliki pa se moramo spomniti tudi naših zaveznikov bratskega češkega naroda, s katerimi nas je družil enak narodnostni ideal in s katerimi smo se skozi vso to dobo, ramo ob ramo borili.

Dvajset let, dragi Slovenci in Slovenke, je čas, ki je toliko odmaknjen od neposrednih dogodkov, da moremo objektivno gledati nazaj na ta dogajanja. In če pogledamo s te zgodovinske perspektive, moramo reči, da majniška deklaracija, v kateri je dobilo osvobodilno gibanje svojo zunanjo formo, ni samo eden najvažnejših političnih dokumentov v zgodovini Slovencev. Ne, njen pomen je mnogo večji. Ona je sprožila v zvezi s sličnimi izjavami ostalih avstrijskih Slovanov sile, ki imajo neposredno velik delež na našem osvobodjenju in zedinjenju.

Res je, da so se centralne države zrušile pod pritiskom zaveznikega objema, v katerem je brezprimerno junaštvo Srbov igralo veliko in odločilno vlogo. Ali tudi to je zgodovinsko dejstvo, da je avstro-ogrška monarhija pred vojaškim porazom propadla vsled notranje razkrojenosti. Ta notranja razkrojenost pa je bila posledica nacionalnih stremiljenj nezadovoljnih, tlačanih slovanskih narodov. Zlasti za nas Slovence pomenja deklaracijska ideja samostojno opredelitev za Jugoslavijo. Kajti v računnu zaveznikiših sil ni bilo, da se razbije avstro-ogrška monarhija, ampak samo da se oslabi. Kakor znano, je ravno Podonavje ono križišče, na katerem se srečavajo nasprotujoči si interesi velesil. Z nekoliko oslabiljeno Avstrijo, so smatrali, da bi bilo ravnovesje še

najbolj ohranjeno. Šele s tem, da so bili antanta in zlasti Wilson, ki so odločevali takrat o usodi Evrope, postavljeni pred gotovo dejstvo, da Avstrije ni več, ker so proklamirali Čehoslovaki, Poljaki in Jugoslovani svojo državo, šele s tem je bil stari koncept podonavske monarhije premagan.

Ako smo morali spočetka vzeti v deklaracijo habsburški okvir, to takrat ni nikogar motilo. Moti le dandanes nekatere ljudi, katerim bi se takrat še bolj tresle hlačice, ako bi tega okvira ne bilo. Naši nasprotniki so položaj takoj spoznali in pričeli kmalu z vso silo, z gonjo in persekucijami. Toda proti temu valu, ki je zajel ves narod, so bili do-

včerajšnji oblastniki brez moči. Gibanje je narastlo kakor mogočna reka ter zajelo brez izjeme vse sloje: duhovščino in inteligenco, delavce in kmete, mlado in staro, ženske in moške. To je bilo revolucionarno razpoloženje, ki je naraščalo iz dneva v dan. V toku debat, narodnih taborov, parlamentarnih govorov se je pravica po samoodločbi vedno bolj in bolj podčrtavala.

Poleg majniške in ljubljanske deklaracije bi omenil še, da smo podali češki in jugoslovanski zastopniki v delegaciji 6. decembra 1917 skupno izjavo, v kateri smo zahtevali takojšnjo in popolno izvedbo svojih zahtev. Dne 31. januarja leta 1918 je nadalje poslal Jugoslovanski klub spomenico in vse mirovne delegacije v Brest-Litovskem, v kateri smo zahtevali na podlagi samoodločbe narodov lastno državo Srbov, Hrvatov in Slovencev. Dne 3. marca pa smo se sestali v Zagrebu zastopniki vseh jugoslovanskih strank in izjavili, da zahtevamo svojo narodno neodvisno, na demokratični podlagi urejeno državo Slovencev, Hrvatov in Srbov. Habsburško žezlo je med tem tudi formalno odpadlo.

Med tem pa so se dogodki odvijali dalje. Usoda je zapisala nad Avstrijo: mene tekkel ufarsin.

Zadnjič je pozval k sebi cesar zastopnika Jugoslovancev 12. oktobra 1918 leta. Monarh ga je plakajoč rottil, naj ostanemo Slovenci zvesti Avstriji. Odgovoril je: Veličanstvo, prepozno je! Usoda je že odločila.

S temi besedami smo se tako rekoč poslovlili od Avstrije in stopili v novo svobodno državo.

Par dni zatem je sicer izšel manifest — 16. oktobra —, v katerem je cesar ponujal preosnovno Avstrije v zvezno državo. Naš odgovor pa je bil manifest Narodnega sveta s podpisom predsednika in podpisoma obeh podpredsednikov, v katerem smo se zopet izrekli za popolno združenje Slovencev, Hrvatov in Srbov ne glede na državne meje. Hkrati smo izjavili v manifestu, da prevzame odslej Narodni svet v svoje roke vse vodstvo naroda.

Zastor je padel, odigrana je bila tragedija monarhije, v kateri je tujerodna manjšina skozi stoletja tlačila Slovence. Nova zarja je zasijala na obzorju.

In kaj je danes naša naloga? Slovenci in Slovenke, strnimo naša srca zopet za en skupen cilj, svetel in visok cilj, da vsi posvetimo vse svoje sile, vse svoje moči, vse svoje sposobnosti za srečo, blagostanje in napredek slovenskega naroda v skupni domovini!

Ko je nastopil dr. Korošec je dvorana zahrumela v nepopisnem navdušenju in viharini vzklikih, ki govorniku več minut niso pustili do besede. G. minister je govoril pred mikrofonom z močnim, razločnim glasom, da mu je cela obširna dvorana mogla z lahkoto slediti. Njegov govor, ki so mu množice sledile z napeto pozornostjo, je bil večkrat prekinjen z burnim odobravanjem. Zlasti mogočne manifestacije je izzvalo ime nadškofa dr. Jegliča, nadškofa dr. Bauerja, Evangelista dr. Kreka in spomin na zavezniki bratski češki narod. Prav tako se je utrgal plaz dolgotrajnih ovacij, ko je dr. Korošec omenil svojo avdienco in zgodovinske besede pred avstrijskim cesarjem in ko je zavrnil početje onih politikov, ki sedaj po 20 letih z velikim junaštvom brskajo po habsburškem okviru. Ko je g. minister končal svoj govor, se dolgotrajne ovacije našemu voditelju dolgo niso hotele poleči. Vdušila jih je šele fanfara s svojo zvenečo melodijo.

## Bela Ljubljana proslavlja 20 letnico „naše Besede“

„Takrat pred leti, volje naroda glasnik Danes po volji naroda vodnik — pozdravljen!!“

Ljubljana, 31. maja.

Veliko dogodkov je v zadnjih 20 letih že zdrvelo preko nas. Bili so veseli in žalostni, bili so slovenski, ki so se krotko včlenili v težko verigo naše borbe za majniško Jugoslavijo, bili pa so tudi protislovanski, ki so namerjali zmeti slovenski narod, da bi se nikdar več ne mogel oglasiti. Vsa leta pa so tekla tako hitro in so bila tako burna in raznolična, da je bilo že skoro nevarno, da bi najlepša doba slovenskega naroda, borba za priznanje in izvedbo majniške deklaracije, utonila v pozabnosti, zlasti še, ker mlajši rod, ki teh dni ni videl z lastnimi očmi, o vsem tem nič ne ve, ker mu sovražne sile naš lastni obraz namenoma skrivajo. Današnja dvajsetletnica pa je pokazala, da je tako bojazen rodila malodušnost, ne pa pojemajoča moč našega naroda. Danes se je pokazalo, da mlajši rod drži strnjeno vrsto s starejšim, da nobena sila in ne zvijača ni mogla izdolbiti med njima praznine. Majniška deklaracija, v kateri smo Slovenci pred 20 leti izrazili zahtevo po zedinjenju s Hrvali in Srbi in po svobodni politični ustanovi brez kakršnegakoli tujega skrbnika ali varuha, ta deklaracija še danes drži vse res-

nično narodne in državljansko zrele Slovence, pa naj so to dobo najnovejšega prebujenja doživeli sami ali pa jim je starejši rod pripovedoval o njej. Vse je danes slavilo ta veliki dogodek, dostojno in obenem možato, da nihče ne bo mogel dvomiti, da hočemo še živeti, in v plačilo za naš trud in naše pošteno delo čimdalje krepkeje živeti. Zopet so se zgrnile vrste naroda v sleherni slovenski vasi, da ponove majniško deklaracijo in jo kot naš potni list izročijo prihodnjemu rodu. Tisti, ki so pred 20 leti sprožili znašo besedo in jo podprli, da jo je slišal Balkan in Evropa, so bili deležni priznanja, kolikor ga naš narod s pičlimi sredstvi more in kolikor ga je vajen dajati, vsem pa je današnji dan vtil poguma za nadaljnje delo doma in v državi, ker vemo, da noben narod in nobena država zlasti v evropski gneči nikdar ni tako na varnem, da bi smel roke prekrizati na hrbtu in gledati svoje delo. Če bi se pa še odrekli svoji preteklosti in bi je sproti ne obnavljali s ponosom in s pogumom v samega sebe, tak narod bi s tem pokazal, da se je naveličal tal, ki so neprestano bojišče. Slovenski narod je danes pokazal, da hoče še ostati na zemlji, ki mu je dana in ki jo že stoletja brani, vedno proti volji okolice.









